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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO SEIS, REALIZADA NO DIA SETE 

DE MARÇO DE 2016, ÀS DEZESSETE HORAS, 

NA CÂMARA MUNICIPAL 

Aos sete dias do mês de março do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro , Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 06, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun , Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora , em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem bíblica escolhida 

pelo Vereador Clovis Braun para a sessão se encontra em João, Capítulo 15, Versículos 

01 a 08 , do qual fez a leitura. O Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária 

n° 05, realizada no dia 29 de fevereiro de 2016, que foi aprovada por unanimidade. O 

Vereador Arlindo Lagass apresentou a Moção n° 01/2016 que congratula as Senhoras 

Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição Nunes Foss pela conquista dos 

prêmios em concurso de merendeiras que foi aprovada por unanimidade nesta Casa de 

Leis. Assim , as convidou para a receberem a placa de homenagem das mãos do 

Vereador Arlindo Lagass. O Presidente solicitou que o Secretário da Mesa Vereador 

Arlindo Lagass procedesse a leitura do expediente do dia que constou das seguintes 

matérias: Projeto de Lei n° 07/2016- que institui o Fundo Municipal do Idoso e dá outras 

providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 01/2016 - que 

regulamenta e institui o horário de funcionamento e institui o plantão de atendimento 24 

horas para farmácias e drogaria, de autoria do Vereador Elmar Francisco Thom. Projeto 

de Lei n° 04/2016- que dispõe sobre a denominação da Unidade de Saúde da Família 

Senhor Dório Gonçalves, de autoria do Vereador Clovis Braun . Encerrada a leitura do 

expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei para as comissões para exame e 
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parecer. Passando para os oradores inscritos no Pequeno Expediente, o Presidente 

convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após 

cumprimento saudou o secretário municipal de educação senhor Charles Moura Netto e 

em seu nome estendeu suas saudações às demais pessoas presentes na sessão. 

Compartilhou uma denúncia recebida de que o caminhão papa lixo da marca wokswagen 

está quebrado há sessenta (60) dias e certa quantidade de lixo recolhida encontra-se 

dentro do caminhão deteriorando e ninguém toma providências. Outra situação 

lamentável é que dos dez (1 O) caçambões pertencentes à municipalidade, apenas três 

(03) estão funcionando e as patrols , apenas duas (02) estão funcionando nesta data, 

pedindo encarecidamente as secretarias municipais de interior, transporte e serviços 

urbanos que tomem as devidas providências no reparo desses veículos o mais breve 

possível. Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador 

inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos saudou toda equipe da 

secretaria municipal de educação e as merendeiras Anilda Berger, Guerlinda Boening e 

Leila Conceição Nunes Foss, pelo prêmio da região Sudeste, ressaltando a importância 

das crianças em idade escolar aprenderem a se alimentar corretamente, principalmente 

olericultura e verduras melhorando a situação orgânica e cognitiva das crianças, dando 

uma boa formação alimentar, parabenizando a equipe da secretaria de educação que tem 

fomentando e dado apoio a ideias simples, mas de grande proveito e quem te mostrado 

resultados positivos e com grande proveito para as crianças não somente deste 

Município, mas todas as crianças do Brasil terão acesso as receitas após serem 

publicadas em um livro à nível federal. Parabenizou a secretária municipal de saúde 

senhora Rosilene Stuhr de Souza, juntamente com o prefeito municipal excelentíssimo 

senhor Eduardo Stuhr, vice-prefeito Arcílio Agner e demais secretários municipais que 

estão fazendo um investimento fantástico na área de saúde deste Município, entre 

momentos de dificuldade, reajustes de contas e cortes, estamos vendo investimentos 

fantásticos acontecendo na área da saúde, dando dignidade aos postos de saúde que 

estão sendo construídos, alguns já foram inaugurados, outros ainda serão, dinheiro com 

parte de convênios, emendas e recursos próprios, investindo assim dois milhões e meio 

de reais nesses últimos anos na área da saúde, parabenizando a equipe do Poder 

Executivo pela inauguração do Posto de Saúde Guilherme Germano Henrique Jastrow 
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localizado na Barra de Rio Possmoser e ainda a Unidade de Saúde da Família Petronella 

Lauvers Guilherme em São João de Garrafão e essas duas unidades contam com 

equipamentos modernos e equipe de PSF que dão assistência e ainda em breve será 

inaugurada uma Unidade de Saúde da Família em Caramuru que ficará em torno de 

seiscentos e setenta e três mil reais (R$ 673.000,00) , ressaltando que o terreno para 

construção da referida obra foi adquirido neste mandato e ainda uma Unidade de Saúde 

da Família está sendo construída em Gonçalves e ainda na Vila Nova está sendo 

construída uma Unidade de Saúde da Família, mas tem um pequeno problema, a 

empreiteira não entregou a obra nas condições para inaugurar e o prefeito municipal não 

entregará a obra daquela forma e serão tomadas providências para inaugurar uma obra 

descente. Frisou que para toda população santa-mariense que no ano de 2012 pediu uma 

das principais pautas era a situação da saúde, dizendo que melhorias em infraestruturas e 

equipamentos têm acontecido em Santa Maria de Jetibá, algumas obras foram iniciadas 

no mandato passado e estão sendo finalizadas nesta gestão, frisando ainda que todos os 

PSFs contam com o atendimento de médicos, ainda contamos com a presença continua 

de pediatras neste Município e atendimentos em outras especialidades na área da saúde. 

O Presidente convidou ainda o segundo orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de 

Oliveira que após cumprimentos ponderou que tem acompanhado bastante a área da 

educação neste Município. Relacionou-se ao dia Internacional da Mulher que é 

comemorado em 08 de março, prestando a sua homenagem, dando seus parabéns as 

merendeiras Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição Nunes Foss, pois tem 

certeza que a Senhora Anilda Berger deste que na sua infância pegou em uma panela, 

em uma mobília da sua casa jamais imaginou que receberia um prêmio e que nosso 

Município através de sua pessoa fosse tão bem reconhecido, não somente a nível 

estadual , mas também a nível federal , tem levado muito ânimo para que possamos 

trabalhar neste Município. Frisou que no dia 08 de março de 1857 nos Estados Unidos 

ocorreu um acontecimento que entraria para a história, uma reivindicação de um grupo de 

senhoras trabalhadores que lutavam contra as péssimas condições de trabalho em uma 

empresa têxtil , elas foram trancadas em um galpão que foi incendiado onde morreram 

mais de cento e trinta mulheres, e vemos até hoje que as mulheres enfrentam 

desigualdades e discriminação, 40% do salário de uma empresa as mulheres ganham a 
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menos, tendo a mesma capacidade que os homens e isso é fruto de um trabalho que vem 

se estendendo a muito tempo e nós não podemos cruzar os nossos braços, porque as 

mulheres merecem mais respeito , consideração e estímulo de todos. Também um 

assunto corriqueiro que tem acontecido de duas semanas para cá , grande número de 

furtos, roubos e assaltos e durante o decorrer da presente semana esteve conversando 

com a polícia militar e polícia civil e constatou que além das condições que elas têm para 

trabalhar, mas o Comandante Bissoli está disposto a comparecer nesta Casa de Leis na 

próxima sessão (14 de março) para prestar esclarecimentos em relação à segurança 

pública e o trânsito deste Município e essa é a convocação que eu faço aqui para que ele 

venha aqui esclarecer em relação o número de furtos que aconteceu neste Município, 

mesmo com todo equipamento das polícias militar e civil , mas sabemos que o Estado 

ainda falta alcançar muita coisa , então são dois assuntos que ele estará trazendo aqui , os 

furtos e o trânsito deste Município. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito 

Senhor Adair Lucht que após cumprimentos parabenizou as merendeiras deste Município 

pelo prêmio recebido em concurso de merendeiras que é um orgulho para todos santa­

marienses mostrando a nossa cultura e o que temos de melhor. Disse ao colega Vereador 

Roberval Stuhr que gostou muito da sua fala em relação à administração municipal , foram 

feitas muitas coisa, inauguradas muitas obras, três Unidades de Saúde da Família, uma 

quadra em Barra do Rio Claro, um campo society de grama sintética em Rio Claro, mas o 

que tira o brilho desse trabalho é a secretaria municipal de interior, ponderando que na 

semana passada a referida secretaria fez um trabalho em Rio Claro de mais ou menos 

um quilômetro de estrada, onde gastaram uma semana e o serviço ficou muito bom, mas 

o que tira o brilho desse trabalho é um secretário que tira a máquina que está fazendo um 

serviço que falta apenas um pedaço para finalizar em Caramuru e levar a máquina para 

fazer um serviço particular em Barracão, frisando que um funcionário da prefeitura esteve 

em seu terreiro no ultimo sábado (05) e falou isso e essas coisas lhe causam revolta e 

revoltam também a população, tirar uma máquina que está fazendo um serviço que 

beneficiará toda comunidade para fazer um serviço particular, isso é revoltante, um 

caçambão pertencente à municipalidade quebrou fazendo um serviço particular jogando 

cascalho em um terreiro e permanece no local até a presente data, isso é inaceitável , um 

secretário comprar votos com a máquina pública, a população cobra melhorias nas 
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estradas e os Vereadores não tem voz ativa, não tem chance de pedir aos secretários 

porque não atendem ao telefone. O Presidente passando os trabalhos da Mesa para o 

Vice-Presidente Valdevino Manske também fez o uso da palavra e após cumprimentos 

prestou uma homenagem para as mulheres pela comemoração do Dia Internacional da 

Mulher. Nesta bela noite, ocupo a tribuna desta Casa, para me congratular com as 

mulheres. Sinto-me à vontade para desenvolver este tema, porque tenho grande 

admiração e respeito pelas mulheres. Admiração e respeito que se nasceu com os 

ensinamentos de minha Mãe Elfrida, uma mulher humilde e batalhadora, que se 

consolidou na convivência com minha esposa Marlene, parceira de todos os momentos, 

minhas filhas Liliane, Suelem e Lohaine que me enchem de orgulho e minhas netas 

Renata , Ana Clara, Maria Luiza e Rebeca. Como disse, falar da importância da mulher é 

muito simples para mim . Basta olharmos à nossa volta , que veremos a marca indelével da 

ação das mulheres. Um exemplo é a presença da Nobre Vereadora Selene Jastrow neste 

parlamento e das Servidoras deste legislativo que atuam com dedicação, profissionalismo 

e dinamismo. A elas rendemos as nossas homenagens. Infelizmente, com toda evolução 

feminina , não há justiça quanto a trabalhadora em relação ao colega masculino em igual 

atividade e produção. As mulheres ainda sofrem em função dos preconceitos e 

discriminação. Para o bem do direito, essas distorções precisam ser eliminadas. 

Certamente, dificuldades dessa natureza não as impedem de lutar por seus direitos. Elas 

vão à luta, enfrentam os desafios e desenvolvem atividades com a mesma competência 

em todas as áreas da produção e do conhecimento. As mulheres conquistaram espaços 

que as conduzem à liberdade. A independência feminina não é, e não será uma 

concessão masculina; é uma conquista cujo mérito pertence à própria mulher. E em Santa 

Maria de Jetibá não é diferente de outras partes do país. Aqui , elas são maioria da 

população; elas têm participação significativa na sociedade e dinamizam a economia da 

cidade, contribuindo em diversas áreas profissionais e empresariais. Posso afirmar, sem 

dúvida, que a maioria da força produtiva de nosso município é formada por trabalhadoras; 

muitas são ao mesmo tempo, trabalhadoras e chefes de famílias responsáveis pelo 
•' 

sustento da casa. Neste mês, comemoramos o dia internacional da mulher. O dia 08 de 

março, embora relembre a data de uma ação cruel contra as mulheres, é também um 

marco simbólico do grito por justiça e igualdade. Este dia representa a oportunidade de 

$ 
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externar nosso reconhecimento da importância de um ser humano sublime e singular. A 

grandeza delas transcende este dia, porque estão conseguindo superar o preconceito da 

sociedade masculina implementado ao longo dos séculos. A todas as mulheres, quero 

dizer a vocês todas! A mulher foi a maior obra prima de Deus, a criação favorita de Seu 

coração . Amanhã é o dia internacional de vocês, mas vocês fazem a diferença todos os 

dias das nossas vidas! Obrigado, mulheres. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr 

parabenizou ao Presidente Hilário Boening pelas belas palavras dedicadas às mulheres, 

dizendo ainda que durante a presente semana estará acontecendo através da assistência 

social , pelas manhãs, oficinas, reuniões e eventos dedicados às mulheres e os Sindicatos 

Rural e dos Servidores Públicos estarão promovendo uma caminhada no dia 08 de 

março, saindo às 08 horas do Sindicato dos Trabalhadores Rurais e que todos participem 

com a consciência de que devemos respeitar o direito das mulheres e lutar contra a 

discriminação que ainda acontece. O Presidente Hilário Boening retomando a palavra 

destacou que algo deve ser feito para combater os roubos e assaltos que tem ocorrido 

neste Município, a população está assustada, é preciso fazer uma audiência pública com 

o Secretário Estadual de Segurança Pública, dizendo que este Município não possui um 

delegado titular e muitas vezes quando um cidadão é autuado ele precisa ser levado para 

outro Município, porque Santa Maria de Jetibá não tem delegado e é preciso ter um 

delegado titular neste Município. O Presidente retomando os trabalhos da Mesa convidou 

o quinto orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

saudou em especial as merendeiras Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição 

Nunes Foss pela conquista do prêmio em concurso de merendeiras, dizendo que o 

trabalho das merendeiras não é fácil , mas ainda bem que alguém faz, ressaltando que as 

merendeiras premiadas serão lembradas e homenageadas por todos. Disse que os 

funcionários públicos estão bastante preocupados, haja vista , que desde a emancipação 

do Município cada um sempre recebeu o seu contracheque, mas não recebem mais, 

dizendo que nem todos os servidores públicos municipal tem acesso à internet e não sabe 

qual é a melhor solução a ser tomada para não prejudicar os funcionários públicos. Frisou 

ainda que no último sábado (05 de fevereiro) estourou um cano no prédio do Pavão e 

através do telefone 115 foi acionada a Cesan que demorou seis (06) horas para atender 

ao chamado e quando populares ligavam novamente solicitando providências, ouviam dos 
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funcionários que a Cesan tinha 24 horas para regularizar o vazamento , dizendo que fica 

muito triste , porque quando os produtores rurais ligam suas bombas, são multados, mas a 

Cesan pode desperdiçar água tratada e ainda deixar muitas pessoas sem o 

abastecimento de água. Disse estar triste com o prefeito municipal excelentíssimo senhor 

Eduardo Stuhr qual disse que os Vereadores não o deixam trabalhar, mas acha que o 

prefeito deve agradecer aos Vereadores e quando dizem que os Vereadores não deixam 

o prefeito trabalhar é ele que precisa trabalhar já que tem os instrumentos em mãos, os 

Vereadores elaboram e aprovam as leis, frisando que o prefeito deve agradecer aos 

Vereadores , porque caso contrário este Município estaria gastando um milhão a mais na 

folha de pagamento dos servidores públicos municipais se esta Casa de Leis tivesse 

aprovado um projeto de lei que beneficiaria meia dúzia e se o município tiver dinheiro 

sobrando deve investir na área da saúde, educação, estradas, deixando os 

agradecimentos aos Vereadores que votaram contra o referido projeto: Selene Jastrow, 

Jean Jaques Lauvers, Elmar Francisco Thom, Joel Ponath , Adilson Espíndula, Luis 

Orlando de Oliveira e Valdevino Manske, frisando que os Vereadores não poderiam 

aprovar um Projeto de Lei que beneficiaria apenas um grupo de pessoas, pois o Município 

precisa de assistência, os maquinários estão quebrados e dividir o dinheiro para poucas 

pessoas em folha de pagamento a população não iria gostar. O Presidente convidou o 

próximo orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos 

saudou as Senhoras Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição Nunes Foss que 

foram homenageadas nesta Casa de Leis e todas as pessoas presentes e ouvintes da 

Rádio Pomerana FM e internautas. Ponderou que as Senhoras Anilda Berger, Guerlinda 

Boening são suas conhecidas de muitos anos já que juntos são antigos funcionários 

públicos, parabenizando-as pelo trabalho exemplar, bem como também a Senhora Leila 

Conceição Nunes Foss, são funcionárias dignas de aplausos e são exemplos para os 

demais funcionários públicos , pois lidam com os alunos como se fossem seus próprios 

filhos , lembrando que teve oportunidade de homenagear o filho da Senhora Leila 

Conceição Nunes Foss no mandato passado, onde o jovem Alexandre Nunes Foss ficou 

em 3° lugar no 35° Concurso Internacional de Redação de Cartas da União Postal 

Universal , concorrendo com o país inteiro, dizendo que quando tomou conhecimento dos 

prêmios alcançados ficou muito feliz , para todo Município é um grande orgulho, uma 

~ 
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conquista singular. Frisou ainda que por diversas vezes tem falado nesta Tribuna sobre a 

questão da publicidade dos atos do Poder Executivo Municipal , por que não se publica 

nenhum ato em mural de prefeitura, os munícipes precisam tomar conhecimento de todos 

os atos do Prefeito Municipal , por muitas vezes cobrou nesta Casa de Leis para que 

esses atos se tornassem públicos e que fossem divulgados no Jornal "A Nova Notícia". 

Ressaltou que o Prefeito Municipal de Santa Maria de Jetibá ingressou com uma ação no 

Tribunal de Justiça objetivando o reconhecimento da inconstitucionalidade do Art. 90, 

§1°,§ 2°,§ 3°, §4° e §5° da Emenda Revisional n° 01/2014, da Lei Orgãnica que tratam da 

publicidade dos atos municipais, frisando que conforme o Art . 90 A publicidade das Leis e 

Atos Administrativos Municipais , far-se-á em órgão da imprensa local ou regional. § 1° Se 

houver mais de um órgão da imprensa local ou regional promover-se-á licitação pública; § 

2° Se não houver órgão da imprensa local ou regional , far-se-á a publicidade em órgão da 

imprensa oficial ; § 3° Nenhum Ato produzirá efeito antes de sua publicação; § 4° A 

publicação dos Atos não normativos poderá ser resumida ; § 5° Além da publicidade 

obrigatória, os Atos Administrativos dos Poderes Executivo e Legislativo Municipais serão 

disponibilizados por meio eletrônico. Ressaltou que essa ação foi julgada pelo Plenário do 

Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Espírito Santo composto por vinte e sete (27) 

desembargadores que por unanimidade julgaram improcedente a ação, não só a 

constitucionalidade do Art. 90 e seus §, mas também a Lei Municipal n° 291/96 que 

elegeu o Jornal A Noticia como órgão oficial do Município para as publicações oficiais dos 

atos da administração recomendando apenas a sua atualização nos termos da nova Lei 

Orgânica, isso quer dizer, que a administração municipal não poderá publicar os atos 

oficiais no mural da prefeitura como pretendia e que todas as Leis, Decretos e Portarias 

poderão ser considerados e declarados nulos porque estão sem a publicação obrigatória 

desde que a Emenda Revisional n° 01/2014 entrou em vigor em 07 de julho de 2014, 

assim parabenizou a ilustre advogada doutora Claudia lvone Kurth que produziu a defesa 

da Câmara Municipal perante o Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Espírito Santo. 

O Vereador Roberval Stuhr solicitou um aparte que foi negado. O Presidente convidou 

ainda o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos falou 

sobre a secretaria municipal de interior que tem deixado a desejar na prestação dos 

serviços que lhe competem, dizendo que foi feito um serviço na região do Vereador Adair 
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Lucht, o moro próximo à residência dos Waiandt que foi tanto cobrado, salientando que 

fizeram apenas o morro e deixaram o restante da estrada sem fazer, dizendo que o 

Vereador Adair Lucht foi eleito no palanque do Prefeito Municipal e deste modo, gostaria 

que o Excelentíssimo Senhor Eduardo Stuhr pegasse seu veículo e fosse até a casa do 

Vereador Adair Lucht para ver situação da estrada, dizendo para o colega Vereador Adair 

Lucht que o mesmo foi duramente criticado por pessoas que moram em sua região, 

salientando que defendeu o colega Vereador, por que ficou com dó, pois o secretário 

municipal de interior poderia pelo menos patrolar as estradas e não sabe o que está 

acontecendo neste Município, pois não conseguem nem manter ou conservar as 

estradas, o tempo está favorável para o patrolamento e quando chove dizem que não 

podem fazer e agora não devem fazer a manutenção alegando que está seco demais e 

escutar uma noticia trazida pelo colega Vereador Adilson Espíndula de que tem apenas 

duas patrols funcionando no Município é lamentável , questionando onde esses 

maquinários foram quebrados. Em aparte o Vereador Adair Lucht ponderou que em 

conversas com um funcionário da prefeitura municipal ele disse saber por que as 

máquinas estão quebradas, o secretário municipal de interior não quer ver os maquinários 

da municipalidade funcionando quando ele deixar o cargo, porque está com medo da 

outra pessoa que ocupar o seu lugar e mostrar um pouco de serviço, porque o prefeito 

municipal Excelentíssimo Senhor Eduardo Stuhr quer ver o serviço render, mas o senhor 

Arlindo Repke está enrolando, o prefeito municipal não vê que o secretário municipal de 

interior senhor Arlindo Repke está "afundando" a prefeitura, salientando que as máquinas 

somente serão consertadas no final do mandato do prefeito municipal que não deixará 

nenhuma máquina quebrada para a próxima gestão. O Vereador Joel Ponath retomando 

a palavra ponderou que não foi eleito não para criticar o prefeito municipal e nem os 

secretários municipais, mas foi eleito para fiscalizar e cobrar quando as coisas não estão 

bem, esse é o seu dever, dizendo ao Vereador Adair Lucht que se o mesmo passar pela 

região de Rio Lamego onde mora a Senhora Flora Lempke verá que a referida estrada 

está em péssimas condições , ressaltando que em Rio Claro a terra a rica em areão e 

cascalhos para ser usado, o que contribui para conservação, mas não tem como fazer a 

manutenção das estradas com os equipamentos e maquinários todos quebradas e se o 

prefeito municipal quer consertar todas as máquinas e equipamentos, o seu mandato está 
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findando , está na hora de começar, mas quem sabe ele se relegará, mas isso depende da 

avaliação da população. O Presidente convidou o próximo Vereador inscrito Senhor 

Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos parabenizou as merendeiras 

Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição Nunes Foss que se emocionaram 

com a homenagem, frisando que essas conquistas são os frutos de um belo trabalho 

realizado . Parabenizou a todas as mulheres pela comemoração do seu dia em 08 de 

março. Frisou ainda que a Secretária Municipal de Saúde Senhora Rosilene Stuhr de 

Souza esteve prestando esclarecimentos nesta Casa de Leis na sessão anterior, onde ela 

disse que os Vereadores não têm ambulâncias, ponderando que realmente os 

Vereadores não têm ambulâncias, quem tem ambulâncias é o Município, salientando que 

não devem ser esquecidos os Vereadores que sempre lutaram, foram a Brasília , Governo 

Estadual , Deputados Estadual e Federal e Senadores angariar recursos para o Município, 

frisando que através de emenda do deputado Marcus Vicente conseguiu trazer uma 

ambulância para a comunidade de Recreio , dizendo que sabe que o Vereador não tem 

ambulância, mas quando solicitou a ambulância era para atender a comunidade de 

Recreio e é isso que cobra , que as ambulâncias permaneçam nas comunidades para 

melhor atender a população. Deixou registrado que a Secretaria Municipal de Saúde 

perdeu muitos recursos que foram destinados para este Município através da então 

deputada Rose de Freitas, e a Senhora Rosilene Stuhr de Souza não deveria ter deixado 

às emendas voltarem, frisando ainda que a referida secretária está muito equivocada em 

relação a algumas coisas ditas nesta Tribuna. Ressaltou ainda que quando é hora de 

cobrar, cobra providências, mas quando é hora de parabenizar, parabeniza, e deste 

modo, parabenizou ao Prefeito Municipal Excelentíssimo Senhor Eduardo Stuhr, o Vice­

Prefeito Arcílio Agner e o Secretário Municipal de Obras Norberto Holz que fizeram três 

(03) pontes em Recreio , dizendo que cobrou muito nesta Tribuna, pois esse é o trabalho 

de um Vereador, porque a população cobra dos Vereadores e deste modo foi feita ponte 

que dá acesso à comunidade de Rio Nove, próximo à residência da família Ponath , a 

ponte próxima a Igreja e ainda outra próxima a residência do Valdemiro Hartwig e quando 

estavam fazendo a ponte próxima à residência da família Ponath em conversa com o 

prefeito municipal lhe disse que próximo daquele local havia outra ponte que precisava 

ser feita e o prefeito municipal prontamente acatou sua sugestão e resolveu a situação, 
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lembrando que ainda será construída uma ponte em Santa Luzia e duas (02) em São 

José do Rio Claro, parabenizando a equipe de funcionários públicos na pessoa do Romeu 

Retz que precisa ser aproveitado em outras gestões já que trabalha com dedicação e 

afinco. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr parabenizou ao Vereador Elmar Francisco 

Thom pelo reconhecimento das obras de infraestrutura no transporte rural deste 

Município, pois todos sabem que os tempos são de "vacas magras" e as obras das pontes 

tiveram início em outras regiões e a atual gestão nos anos de 2013, 2014, 2015 está 

in iciando o ano de 2016 com mais de cem (1 00) pontes feitas em todo Município, todas as 

regiões estão recebendo pontes com passagem dupla e outras são galerias e algumas 

ainda de madeira, lembrando que cada ponte de madeira que está sendo substituída por 

uma ponte de concreto ou por uma galeria trará menos problema, pois a de madeira 

precisa periodicamente ser substituída, parabenizando ao Vereador Elmar Francisco 

Thom por agir corretamente com a administração municipal que tem trago para todo 

Município pontes que irão durar e o Prefeito Municipal não tem mania de soltar um 

foguete toda vez que faz uma ponte. O Vereador Elmar Francisco Thom retomando a 

palavra proferiu que é uma ideia muito boa colocar galerias, pois são mais rápidas para 

instalar, ressaltando que o próximo prefeito deve copiar essa ideia para substituir todas as 

pontes de madeira que precisam ser constantemente trocadas, parabenizando ainda o 

Prefeito Municipal que acompanhou de perto a instalação das galerias. O Presidente 

convidou o oitavo orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques que após cumprimentos 

parabenizou as merendeiras Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila Conceição Nunes 

Foss pela conquista dos prêmios em um concurso de merendeiras. Expôs-se sobre o 

Requerimento n° 24/2015 de 18/12/2015 desta Casa de Leis, onde os Vereadores 

Valdevino Manske, Luis Orlando de Oliveira, Emilson Vieira da Silva, Adair Lucht, Ad ilson 

Espíndula, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath e Selene Jastrow 

assinaram um requerimento, ponderando que houve uma denúncia nesta Casa de Leis 

que poderia estar sendo dinheiro público que foi repassado através de convênios e 

aprovado pelos Vereadores de forma irregular pela Cooperativa Agroindustrial do 

Garrafão - Garrafão Fruit. Ressaltou que de acordo com o parecer n° 05/2016, processo 

n° 726/2015 que todos os Vereadores receberam cópias . Os documentos solicitados 

foram encaminhados pelo Prefeito Municipal , no prazo regulamentar e estão no processo 

ft 
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referenciado, às fls . 005 a 714 . Recebido na Câmara Municipal , foi encaminhado ao 

Controlador Geral Interno doutor Luis Augusto Mill para analise e parecer. A competência 

da Câmara Municipal é fiscalizar e controlar os atos do Poder Executivo, inclusive da 

administração indireta, está assentada no Art. 35 , Inc. XIX da Lei Orgânica do Município 

de Santa Maria de Jetibá. Os recursos repassados para a referida associação foram 

destinados para custeio de despesas com combustíveis e lubrificantes para trator 

agrícola, embalagens e clichês, salário de dois (02) trabalhadores , com os respectivos 

encargos trabalhistas , previdenciários e fundiários . Ressaltou que a Controladoria Geral 

Interna, concluiu que os convênios celebrados com a AMAFG/Garrafão Fruit, atenderam a 

legislação vigente , amparados por leis específicas e os recursos repassados , no montante 

de R$1 04.383,28 (cento e quatro mil , trezentos e oitenta e três reais e vinte e oito 

centavos) de 2011/2015, foram utilizados de acordo com os projetos que embasaram os 

convênios , com as respectivas prestações de contas, sem pendências, portanto, não há 

irregularidades a serem apuradas e o Controlador Geral Interno opinou pelo arquivamento 

do processo. Disse que foi feita uma denúncia nesta Casa de Leis e o trabalho dos 

Vereadores é fiscal izar, foi feito e tudo apurado não foi constatado irregularidades, 

frisando que era sabedor que não havia irregularidades, mas como parlamentar dessa 

Casa de Leis não poderia deixar de assinar o documento e apurar e esse é o seu papel , 

parabenizando ao Poder Executivo que dentro do prazo encaminhou todo processo e 

diretoria da Associação Agroindustrial Garrafão Fru it e conclu indo frisou que o que 

compete aos Vereadores não foram encontradas irregularidades. O Presidente convidou a 

próxima oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos 

saudou as merendeiras que receberam prêmio em concurso, a Presidente do Sindicato 

dos Servidores Públicos Beatriz Elias da Silva e Souza, a Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Senhora Lucineia Laurett pelo trabalho prestado neste Município, 

dizendo que todas as vezes que esteve na escola onde a merendeira Senhora Anilda 

Berger trabalha nunca saiu sem um lanchinho, ela faz em casa e leva para a escola para 

oferecer aos visitantes , porque quem faz um alimento com carinho e amor sempre fica 

bom. Disse ainda que entrou em contato com o secretário mun icipal de interior senhor 

Arlindo Repke e já lhe enviou um vídeo feito por moradores de um bueiro, na estrada que 

dá acesso a Barracão, esse bueiro está transbordando e a água está passando na 
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estrada e pediu ao referido secretário que vá ao local e tome as providências necessárias, 

agradecendo pela manutenção das estradas próxima ao local , mas era preciso ter feito o 

bueiro também , e essa situação está causando transtornos, já que é em uma estrada 

principal com grande trafego de veículos de carga. Em aparte o Vereador Joel Ponath 

disse que esteve em Rio Possmoser e a população reclamou muito do abandono da 

operação tapa buracos na Rodovia que dá acesso a São João de Garrafão, solicitando ao 

prefeito municipal que tome providências antes que mais acidentes aconteçam. A 

Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra reforçou o pedido ao prefeito municipal , 

para que tome as devidas providências e faça uma operação tapa buracos na Rodovia 

que liga este Município ao Município de Afonso Claudio , agradecendo pelos buracos que 

já foram cobertos , mas não custava terminar, dizendo que frequentemente , neste 

Município se inicia e não termina uma obra , dizendo que o Vereador Roberval Stuhr disse 

em sessão anterior que a operação tapa buracos na referida rodovia seria realizada e a 

população está aguardando uma posição. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr frisou 

que os contratos de manutenção de toda malha viária do Estado finalizaram e como 

trecho até Rio Possmoser estava muito ruim , o Estado cedeu algumas horas para 

consertar o trecho mais crítico e todos os Municípios do Estado tem aguardado o retorno 

das firmas que farão as manutenções dos asfaltos, o Estado atendeu um pedido e fez um 

trecho que estava muito crítico e da mesma forma acontecerá com as peças de 

maquinários e equipamentos da prefeitura municipal , recentemente aconteceu à licitação 

de peças de veículos leves e em breve acontecerá as demais licitações. A Vereadora 

Selene Jastrow retomando a palavra ponderou que se for necessário aguardar licitação 

para tapar os buracos nos asfaltos, que o prefeito tape os buracos com solo-brita para 

que o asfalto não danifique ainda mais. O Presidente convidou o próximo orador inscrito 

Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos saudou em especial as 

Senhoras Anilda Berger, Guerlinda Boening e Leila da Conceição Nunes Foss que nesta 

data receberam de suas mãos uma homenagem pela conquista dos prêmios em concurso 

de merendeira, agradecendo aos colegas Vereadores que aprovaram por unanimidade a 

moção, uma lembrança que estarão levando deste Poder Legislativo, dizendo que nem 

todas as três foram premiadas com recursos financeiros, mas a Senhora Anilda Berger 

recebeu um prêmio em recursos financeiros, frisando que o bolo da receita vencedora é 

~ 
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muito saboroso e os alunos devem gostar muito, porque além de ingredientes gostosos, é 

feito com amor e carinho, dizendo que antes do natal visitou a escola onde a Senhora 

Anilda Berger trabalha e viu o carinho que as crianças têm com sua pessoa, dizendo 

ainda que as merendeiras homenageadas nesta data, estão representando todas as 

mulheres, deixando a sua homenagem para todas as mulheres. Disse ainda que o 

número de assassinatos de mulheres no Estado do Espírito Santo é alarmante, sempre 

de forma muito violenta. Saudou a Senhora Selene Hammer Tesch que é uma mulher 

batalhadora sempre lutando em prol da Associação Amparo Familiar, conhece a sua luta 

pela agricultura orgânica, saudando ainda a Senhora Beatriz Elias da Silva e Souza que 

representa os servidores públicos e ainda a Senhora Lucinéia Laurett Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais e conhece muito bem as mulheres que trabalham nas 

atividades rurícolas , dizendo que podemos comemorar por algumas conquista que as 

mulheres alcançaram com muita luta, nada veio gratuitamente, mas todos sabem que a 

Constituição Federal em seu Art.5° garante a todos os mesmos direitos, mas muito ainda 

falta para todos terem direitos iguais, dizendo a todas as mulheres guerreiras que 

continuem na luta, mas nunca se esqueçam de que são abençoadas por Deus, todas 

devem orar a Deus pela manha pedindo proteção, cuidado e as bênçãos de Deus, 

salientando que existe uma oração que o Pastor Valdemar Gaede escreveu que é o 

cuidado de Deus e sua proteção sobre cada um de nós, Deus disse que cuidaria de todos 

e estaria conosco todos os dias . Ressaltou que o Estado do Espírito Santo está em 

primeiro lugar em violência contra as mulheres, são muitas conquistas para comemorar, 

mas muito ainda precisa ser feito para que essa situação tenha fim , todos sabem que no 

meio dessas mortes existe o uso de drogas licitas e ilícitas que precisa ser combatida 

para que outras mulheres não percam suas vidas , dizendo para a Senhora Beatriz Elias 

da Silva e Souza que faz parte do Conselho da Mulher que é preciso entrar em contato 

com o Secretário Estadual de Segurança Pública e solicitar por mais segurança, neste 

Município há muito trabalho é só querer trabalhar, vê muitas pessoas procurando uma 

pessoa para trabalhar, e assim cada pode ganhar o seu pão de cada dia com o suor do 

seu rosto, mas muitos não querem trabalhar e isso é preciso ser mudado. Relacionou-se 

ainda sobre a fala do Vereador Jean Jaques Lauvers, dizendo que quando o cidadão 

usou a Tribuna desta Casa de Leis para fazer denuncias conclamando os Vereadores 
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para tomarem providências por que estavam utilizando dinheiro público e prestou bem 

atenção no sujeito , questionado se o mesmo ainda mora em São João de Garrafão e será 

que ele pagou suas contas, e será que ele não está dando trote por ai afora, pelo que 

sabe a causa é ele. Em aparte o Vereador Jean Jaques Lauvers disse que não sabe de 

nada. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra disse que pessoas fazem 

denuncias nesta Casa de Leis, mas pela apuração dos Vereadores e segundo parecer do 

Controlador Geral Interno não há irregularidades e ai um cidadão faz todo um alarme 

nesta Tribuna, é preciso ter muito cuidado, porque os projetos passaram por esta Casa de 

Leis onde foram aprovados, mas a diretoria da Associação Garrafão Fruit sempre fez a 

prestação de contas e tudo foi verificado, ressaltando que ultimamente não foi feita a 

prestação de contas da APAE e do Hospital Concórdia, mas é preciso ser feito todas as 

prestações de contas das associações ou entidades que recebem convênio de repasses 

financeiros e é preciso ter muito cuidado, blasfemar é muito fácil. Desejou que Deus 

abençoe todas as merendeiras homenageadas e do mesmo modo abençoe todas as 

mulheres. Interrompendo os trabalhos previstos para a presente sessão, o Presidente 

abriu espaço para os oradores inscritos na Tribuna Livre e convidou o Senhor Adelino 

Schulz que se relacionou sobre a polícia e instituição bancária em São João de Garrafão. 

Os Vereadores Jean Jaques Lauvers e Adilson Espíndula e o Presidente Hilário Boening 

se manifestaram. Seguidamente, o Presidente convidou a Senhora Katiana Pires Jastrow, 

representando a Associação AGRORIOS - Barracão do Rio Possmoser que fez a 

prestação de contas. O Presidente Hilário Boening e o Vereador Adilson Espíndula se 

manifestaram. Em sequência, o Presidente convidou a Presidente do Sindicato dos 

Servidores Públicos Senhora Beatriz Elias da Silva e Souza que se relacionou sobre o dia 

internacional da mulher. O Presidente convidou ainda a Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Senhora Lucineia Laurett que também se relacionou sobre o Dia 

Internacional da Mulher. Voltando ao Expediente Normal da sessão e passando para a 

Ordem do dia, o Presidente informou que foram inseridos 5 Projetos de Lei que delimitam 

perímetro urbano. Os pareceres das comissões foram favoráveis , exceto o membro da 

Comissão de Meio Ambiente , Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública 

Vereador Elmar Francisco Thom, e deste modo, propôs para os Senhores Vereadores 

para que votassem em bloco em uma só discussão. Colocado em discussão e submetido 

~ 
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à votação, foi aprovado por unanimidade. Em sequência, o Presidente colocou em 

votação os seguintes projetos: Projeto de Lei n° 62/2015- que delimita perímetro urbano 

da localidade de São João de Garrafão no Município de Santa Maria de Jetibá , Estado do 

Espírito Santo e dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 

66/2015 que delimita perímetro urbano na localidade de Recreio no Município de Santa 

Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo e dá outras providências, de autoria do Prefeito 

Municipal. Projeto de Lei n° 68/2015 que delimita perímetro urbano na localidade de 

Caramuru no Município de Santa Maria de Jetibá , Estado do Espírito Santo e dá outras 

providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 70/2015 que delimita 

perímetro urbano na localidade de Santa Luzia no Município de Santa Maria de Jetibá e 

dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 72/2015 que 

delimita perímetro urbano na localidade de Alto Rio Possmoser no Município de Santa 

Maria de Jetibá e dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. Na discussão o 

Vereador Roberval Stuhr se manifestou e após cumprimentos ponderou que essa matéria 

pode trazer conflitos de opinião, interesse e ideia, pois o Município de Santa Maria de 

Jetibá é eminentemente agrícola e existem alguns canteiros e hortas dentro dos 

perímetros urbanos já estabelecidos há muitos anos, mantendo assim o quintal limpo ou 

tirando algum sustento e do outro lado existe a legislação que proíbe algumas coisas ser 

produzida sendo rural dentro do perímetro urbano e esse conflito é forte neste Município, 

mas a tendência moderna das pessoas morarem em vilas aglomeradas e saírem durante 

o dia para suas propriedades rurais e voltarem para sua vilas e isso acontece também 

neste Município e isso gera conflito porque as pessoas querem suas propriedades 

legitimadas como rural , mas a própria urbanização faz com que tenhamos as vilas 

organizadas e delimitadas para gerar conforto e segurança e comodidade para os 

moradores e nesse intuito deve-se ir lidando com esse conflito no dia a dia, alguns anos 

atrás as pessoas não queriam permitir nem que ruas fossem abertas, e hoje temos uma 

bela Avenida no Centro de Santa Maria de Jetibá. Parabenizou o Poder Executivo pela 

apresentação desses projetos, dizendo ainda que a agricultura, que a produção de 

alimentos, sejam elas vindas de animais, ou da produção de olerícolas, café e outras 

mais, não seja por nós encarada como uma atividade conflituosa e que precisa ser banida 

de dentro do perímetro urbano, é preciso viver em harmonia com a agricultura que ainda 

L1 
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esteja no entorno ou dentro do perímetro urbano que vá se adequando as necessidades 

do perímetro urbano e concluindo demonstrou o seu voto favorável aos Projetos em 

discussão. De igual modo o Vereador Elmar Francisco Thom fez o uso da palavra e após 

cumprimentos ponderou que votou contra os Projetos de Lei que delimitam perímetros 

urbanos, já que possui uma área que não possui calçamento , iluminação pública e nem a 

prestação de outros serviços, as lavouras de café e parreiras de chuchu serão delimitadas 

como perímetro urbano, a pessoa que fez os projetos deveria ter analisado com mais 

carinho, pois a população sofrerá, pagará mais impostos e não terá a prestação dos 

serviços essenciais , citando a Vila-Bem-Te-Vi quer ver o dia que a prefeitura for até lá 

entregar os carnês de IPTU que não possui a prestação de nenhum serviço público, a 

população ficará revoltada, dizendo que algumas áreas delimitadas são áreas agrícolas, 

onde a população tira o seu sustento e gera renda para o Município, demonstrando o seu 

voto desfavorável a todos os Projetos de Lei que delimitam perímetros urbanos neste 

Município. Não havendo mais quem quisesse discuti-los, submetidos á votação os 

Projetos de Lei n°s 62, 66, 68, 70 e 72/2015 foi aprovados com onze votos favoráveis e 

um voto contra do Vereador Elmar Francisco Thom. Dando prosseguimento à sessão, o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016 , com o 

parecer favorável. O Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e 

Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016, 

com parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luis Orlando de Oliveira para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou 

ainda o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016 , com parecer favorável. O Presidente 

convocou o relator da Comissão de Agropecuária , Silvicultura, Aquicultura , Pesca, 

Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou o 

relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016 , com parecer favorável. O Presidente 

convocou ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente , Desenvolvimento Sustentável e 
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Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 05/2016 que altera a lista constante do anexo I da Lei 355/1997 do código tributário 

municipal , revoga o artigo 1° da Lei n° 672/2002 e revoga a Lei 734/2004 e dá outras 

providências, de autoria do Prefeito Municipal , com parecer do Presidente Adair Lucht e 

do Relator Valdevino Manske favoráveis e do Membro Elmar Francisco Thom 

desfavorável. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou ponderando que 

esse projeto de lei vem diminuir a mazela do erro cometido por essa Casa na rejeição do 

código tributário no ano passado, esse projeto de lei vem no sentido de evitar que 

algumas empresas tenham que se mudar desse Município porque a nossa lei está 

ultrapassada não lhe permitindo faturar a nota eletrôn ica , não constando o seu serviço 

dentro da pauta desse Município, fazendo com que essas empresas não possam se 

instalar neste Município, ou existir formalmente ou legalmente neste Município e a lei traz 

todo o arcabouço de funções e serviços que prevê a lei federal , dando legitimidade a 

empresas já existentes, regularizando aquelas que querem emitir nota e não podem 

porque nossa lei não prevê e abrindo portas para portas para toda quantidade de serviços 

previstos na lei a partir do momento que a lei foi sancionada. Com a aprovação do Projeto 

de Lei n° 05/2016 teremos a prestação de serviços de muitas coisas que ainda não temos 

neste Município e que alguém daqui pode se interessar, montar e oferecer esse serviço 

dentro da lei para os Munícipes e para pessoas de fora que querem fazer os seus 

serviços aqui , dizendo que ficou feliz em ver a grande maioria de Vereadores dando o seu 

voto parecer favorável a esse projeto de grande importância para o Santa Maria de Jetibá 

e os Vereadores como fiscais do dinheiro público devem exigir a nota fiscal ao adquirir 

produtos e serviços, fazendo a sua parte para ter o direito de pedir. Ainda na discussão o 

Vereador Luis Orlando de Oliveira fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou 

que a sua decisão para ser favorável ao Projeto de Lei n° 05/2016, foi tomada depois de 

uma longa reflexão quando em companhia do Vereador Valdevino Manske e do 

Controlador Geral Interno doutor Luis Augusto Mill tiveram no Tribunal de Contas onde 

ouviram a explanação de projetos dessa natureza e ali ele mexeu com ânimo de todos os 

presentes, frisando que este Município tem muita demanda e esse projeto trará muitos 

benefícios, demonstrando o seu voto favorável ao Projeto de Lei n° 05/2016. Ainda na 

discussão do Projeto o Vereador Valdevino Manske fez o uso da palavra e após 
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cumprimentos ponderou que o Projeto de Lei n° 05/2016 será de grande importância para 

este Município, dizendo que espera que se enquadre nesse Projeto de Lei as pessoas 

que vem sobrevoando e tiram dinheiro do Município e espera que regularizem o seu 

pagamento antes de usufruir do espaço. Ainda na discussão o Vereador Elmar Francisco 

Thom fez o uso da palavra e salientou que seria contra o Projeto de Lei n° 05/2016 e 

quando Presidente desta Casa de Leis segurou o Projeto do código tributário, porque se 

preocupa muito com a população que sempre sofre as consequências , deixando 

registrado que é a favor da população santa-mariense que já paga muitos impostos. Não 

havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 05/2016 

foi aprovado por onze (11) votos favoráveis e um (01) voto contra do Vereador E I mar 

Francisco Thom . Dando prosseguimento à sessão, o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 03/2016, com o parecer favorável. O Presidente convocou 

ainda o relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 03/2016, com parecer favorável. De igual modo, o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador 

Clovis Braun para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 03/2016 que dispõe sobre a 

denominação do Centro de Referência de Assistência Social "Edson Agner" em São João 

de Garrafão, de autoria do Vereador Jean Jaques Lauvers, com o parecer favorável. Na 

discussão os Vereadores Jean Jaques Lauvers e Roberval Stuhr se manifestaram. 

Submetido à votação, o Projeto de Lei n° 03/2016 foi aprovado por unanimidade. 

Seguidamente, o Presidente colocou em discussão a Moção n° 2/2016 que manifesta 

pesar pelo falecimento do Presidente da Câmara Municipal de ltarana e Presidente da 

Paróquia da IECLB de Barracão Excelentíssimo Senhor Laudelino Grunewald, de autoria 

de todos os Vereadores. Não havendo quem quisesse discuti-la, submetida à votação, a 

Moção n° 02/2016 fo i aprovada por unanimidade. Passando para os inscritos na 

Explicação Pessoal , o Presidente convidou o orador inscrito Senhor Vereador Arlindo 

Lagass que após cumprimentos salientou que ficou triste , porque acred ita que como o 

atingiu , atingiu também a cada um dos Vereadores, ficou triste com a fala do Senhor 

Adelino Schulz na presente sessão, se olharmos em São João de Garrafão do que fo i 

construído grande parte, passou por esta Casa de Leis, através de Indicações, Projetos 

:# 
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de Leis e precisou da ajuda de políticos municipais, estaduais e federais , todos os 

prefeitos que passaram por este Município contribuíram de forma grandiosa para o 

desenvolvimento da referida comunidade, e ai , um cidadão vem nesta Tribuna e diz 

palavras que palavras que machucam, dizendo que é uma pena que o cidadão já havia de 

ausentado, porque precisava ouvir o que tinha para dizer, salientando não saber o que 

deu o senhor Adelino Schulz para falar o que falou , pedir obras, solicitar uma agencia 

bancária para sua comunidade e pedir cada vez mais, dizendo que os Vereadores devem 

fazer mais Indicações, ofícios e manifestos e no final diz que está incentivando as 

pessoas a votarem em branco e esse é um balde de água fria na cabeça de todos, e não 

entende como um cidadão diz isso, o dever dos Vereadores é procurar os seus eleitores, 

mas um cidadão vir nesta Casa de Leis e solicitar coisas que partem do esforço do 

trabalho dos Vereadores e no final dizer que está incentivando as pessoas a votaram em 

branco, porque vem nesta Casa de Leis pedir algo, dizendo que não ficou feliz com as 

palavras do referido cidadão, que foi muito infeliz em sua fala . Não havendo mais nada a 

tratar, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a 

próxima sessão ordinária a realizar-se dia 14 de março de 2016 , às 17 horas e em nome 

de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, 

discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente :--f-({L~~t"""~r.LI~""'-'·~.c::/Jam~c.......:....__-t~_~-H------

Vice-Presidente:~ uo@íêt2_ 
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